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LA TUTELA DELL’AMBIENTE 

E’ IL NOSTRO FUTURO

Docenti: Prof. Giovanni CILFONE – Prof. Antonio MILAZZI

Alunni partecipanti classi 3^, 4^ e 5^ 



Obiettivi

Generali:

• Realizzazione di percorsi didattici per ampliare il numero di 

studenti in grado di utilizzare la statisticastatistica

Specifici:

• Approccio degli studenti alla ““strutturazione strutturazione e organizzazioneorganizzazione””

di una indagine statistica

• Metodologie di ““elaborazione dei dati elaborazione dei dati e analisi dei risultatianalisi dei risultati””

Dell’indagine sul tema “AMBIENTE”:

• Percezione ed informazione

• Abitudini e comportamento

• Aspettative future



Attività realizzata

• Definizione degli strumenti di rilevazione

• Progettazione questionario

• Modalità di somministrazione nelle classi

• Strutturazione del foglio di lavoro per la registrazione dei dati 
rilevati (mediante software Excel)

• Rappresentazione grafica e/o tabellare della sintesi dei dati 
rilevati (tramite grafici di Excel)

• Individuazione dei caratteri per i quali effettuare l’analisi della 
connessione (tabelle pivot)

• Elaborazione dati

• Analisi dei risultati ottenuti e riflessione sul significato degli 
esiti

• Presentazione dei risultati



Caratteristiche intervistati

Età alunni 
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Maschi Femmine

Per l’indagine è stato coinvolto un campione costituito da 588 

studenti del liceo di:

• 12   classi  V 

• 9   classi  IV

• 8   classi  III

• 2   classi  II
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Attraverso quali canali ti informi principalmente circa le 
tematiche ambientali?
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Ritieni che nella tua scuola ci sia sensibilità verso 
le tematiche ambientali?
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Se fai la raccolta differenziata, di quali materiali?
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Conoscenza materiali accettati per la raccolta differenziata

Conoscenza operazioni da compiere per la raccolta differenziata

Conoscenza trattamento rifiuti

Indica il tuo grado di conoscenza



Quali mezzi di trasporto utilizzi maggiormente per i tuoi 
spostamenti quotidiani? 
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Stabilisci la frequenza delle seguenti azioni 
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Secondo te, in che percentuale la salute delle persone dipende 
direttamente dalla qualità dell’ambiente in cui vivono?
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In che misura percentuale, secondo te, i controlli ambientali 
potrebbero migliorare la situazione attuale?
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Chi dovrebbe aumentare maggiormente il proprio impegno per 
migliorare la salvaguardia dell’ambiente? 
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Quale pensi sia il tuo contributo alla tutela ambientale? 



Ricerca di una relazione tra due 

variabili qualitative

Si è scelto di verificare se vi è associazione tra genere

e informazione rispetto alle tematiche relative 

all’ambiente 

Per rispondere occorre: 

– costruire la tabella doppia (tabella pivot)

– testare la dipendenza tra le due variabili, 

utilizzando la funzione del programma Excel: 

test del Chi quadro ( χ2). 



Analisi della dipendenza: non è emersa alcuna relazione fra il 
genere e l’informazione sulle tematiche relative all’ambiente

14,51%0,1451VALORE CHI.QUADRO

62575734120416Totale colonna

3103281691018Maschio

3154291721038Femmine

Totale rigaCompletamenteMoltoAbbastanzaPocoPer nullaDistribuzione prevista

62575734120416Totale colonna

3105311739011Maschio

3152261681145Femmine

Totale rigaCompletamenteMoltoAbbastanzaPocoPer nullaDistribuzione effettiva

TABELLA PIVOT



CONCLUSIONI

Secondo Tim Flannery, climatologo e scrittore australiano di 

fama mondiale,   il mondo può essere salvato solo se il mondo può essere salvato solo se 

ciascuno di noi si impegna a ridurre il proprio impatto ciascuno di noi si impegna a ridurre il proprio impatto 

sull'ambiente.sull'ambiente.

E voi cosa fate? 
Seguite rigorosamente la raccolta 
differenziata della spazzatura? 
Nei vostri acquisti, privilegiate i marchi     
"amici dell'ambiente"? 
Lasciate a casa l'auto ogni volta che non è
strettamente indispensabile?
E cosa vorreste fare se vi fosse data
l'opportunità? 
Sareste disposti a spendere di più per 
avere un mondo più pulito? ........
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